

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni Örök Igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.

Ara: 10 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

E L Ó F I Z E T E S I A R A K :
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGÓ, FÉL
ÉVRE 15 PENGÓ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 21.) 1941 JANUÁR 31, PÉNTEK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM 25. SZÁM

Az 1941. év Európa nagyarányu újá- rendezésének történelmi éve lesz

Hitler nagy beszédet mondott a nemzeti szocializmus uralomra jutásának 8. évfordulóján
A Vezér bejelentette, hogy készen áll a döntő harcra s tavasszal megkezdik
a buvárhajó háborút is

Horia Sima állítólag öngyilkos lett — Nagy légitámadások London ellen

Az egész ország nagy részvéte mellett temették el gróf Csáky Istvánt

Csütörtökön ismét Berlin felé irányult a világ figyelmé. A német birodalom hatalmas Vezére ismét hallatta szavát abból az alkalomból, hogy ezen a napon — január 30-án — volt 8 éve a nemzeti szocializmus uralomra jutásának Németországban. Ez a nyolc esztendő az alkotások és a felkészülések nyolc esztendője volt. Hitler Adolf nemcsak katonailag, azaz technikailag, de lelkiileg is előkészítette közel százmillió német arra a nagy harcra, amelyet Anglia kánzsága, erőszakossága és lelkiismeretlensége idézett föl.

A világ már hetekkel ezelőtt érezte, hogy az 1941. esztendő az embe-

riség történelmében döntő lesz. Ezt nyilatkoztatták ki a német birodalom vezetői is. Hitler kancellár a csütörtöki beszédében egyenesen jóslatként jelentette ki, hogy az 1941. év Európa nagyarányu újárendezésének éve lesz. Bejelentette továbbá, hogy Németország a háttérben Olaszországgal együtt mindenre felkészülve megy előre a maga után és tudja, hogy a végén a tengelyhatalmaké lesz a győzelem.

A Német Birodalomnak ezen a nagy nemzeti ünnepén a magyar nemzet is baráti együttérzéssel vesz részt és hiszi, hogy az acélos akarat hamarosan diadalt fog aratni.

Hitler kancellár nagy beszéde

Berlin, január 30. (Német TI) Csütörtök délután a nemzeti szocialista forradalom nyolcadik évfordulója alkalmából a berlini sportpályán naggyűlés volt. A nagygyűlés elején Görbbels birodalmi propagandaügyi miniszter üdvözölte a Führert. Görbbels beszéde után a lekes tömeg viharos éljenzése közben a Führer lépett az emelvényre.

Hitler vezér és kancellár a mai napon elmondott beszédében mindenekelőtt történelmi visszavillantást vetett a 8 év előtti időre. Németország akkori nyomorúságos állapotának — mondotta többek között — természetesen a világháború volt a tulajdonképeni oka. A világháborúban azonban Németországot nem terhelte semmiféle vétek. Ezt Roosevelt akkori elnök megbízásából az amerikai tudorok állapították meg. A világháború lényeges okai azáltal függenek össze, hogy Anglia megakart tartani a maga világhatalmát. Ez a brit világhatalom keletkezése után egyetlen vér- és könnytelen hárvott hátra. Ezt a világhatalmat ma sem szellemi hatalommal gyakorolják, hanem a kapitalista vagy gazdasági érdekek hatalmának erejével. Európában az erők oly elrendezése támadt, amelyet Anglia az erők egyensúlyának nevezett, ami a valóságban az európai szárazföld dezorganizálását jelent a brit szocializmus javára. Éppen az volt a brit birodalom célja, évszázadokon keresztül, hogy ezt a dezorganizációt fenntartsa, természetesen nem a dezorganizáció neve

alatt, hanem más-szebb név alatt. Nem beszének a nép dezorganizációjáról, hanem az erő egyensúlyáról. Az erőknek ez az egyensúlya valószínűleg Európa belső ajultsága lehetővé tette Angliának, hogy esetről-esetre a szükségnek megfelelően államokat játsszon ki. Államok ellen. Ezzel az európai erőt mindig belső harcokba keverje és ezáltal a maga részéről teljes nyugalommal nyomuljon előre a világ, viszonylag ellenállásban gvenge területeire s mégis, ha ma még Anglia világhatalmáról, vagy Anglia, — mint a világ uráról beszélünk, ez örültég.

A brit világhatalom már csak látszat

Anglia világhódítása ellenére belsőleg szocialis téren a legelmaradottabb állam Európában. Szocialis téren elmaradt, vagyis olyan állam, amelynek egész felépítése aránylag kicsi és vékony felső réteg és ezzel a felső réteggel összekapcsolódó zsidótársaság érdekei után igazodik. A széles rétegek érdekei ennek az államnak felépítésénél egyáltalában nem játszanak szerepet. Így vált lehetségessé, hogy egy olyan államban, amely a föld legnagyobb kincseivel rendelkezik, amelynek mérhetetlen életterek állanak rendelkezésére, millió és millió embernek semmi rész sem jutott ennek áldásából, hanem szegénységben élt, mint a mi tulnépés közén európai államaink lakossága. Az ország ma néhány ember számára

paradicsom, a tömeg számára a valóságban csupán állandó nyomorúság. Nyomorúság a táplálkozásban a ruházkozásban, elsősorban a lakásban, nyomorúság a a nemzet biztonságában és végül nyomorúság az egész szocialis törvényhozásban. De a brit világhatalom kifelé már csupán látszat. Szerinte a világon új központok alakultak, új államok keletkeztek, az egész brit világhatalmi gondolat azon alapszik ma is, hogy Anglia állandóan idegenekhez juthasson, akiket felhasználhat a kontinensek ellen. Azonban az európai kontinensen kívül hatalmas államok keletkeztek, amelyek Angliára nézve teljességgel megátámadhatatlanok.

Angliának most kísérletet kell tenni arra, hogy ezeket a világhatalmokat egymás ellen kitérítse, s hogy úymódon legalább a látszatát fenntartsa világhatalmának. Hitler ezután rátért a nemzeti szocialista mozgalom megalapításának taglalására. Ez a mozgalom elsőnek valószínűleg meg az akkoriban délibásonak vélt és kinevetett gondolatot, hogy a nemzeti eszmét egyesítse a szocializmus eszméjével. Ezt a programot Németországban kívül más csak Olaszországnak sikerült valóra váltani, egyes demokráciákban azt a látszatot igyekeznek kelteni mintha ennek az egyesítésnek az elérésére törekednének maguk is.

A Führer ezután ismét megállapította, hogy 1933-ban Hindenburg vezértábornagy elnöksége alatt törvényes uton jutott hatalomra. A nemzeti szocializmus a demokráciában demokráciával győzött a demokrácia ellen. Szószóron törvényes uton biztosított magának minden hatalmi eszközt. Ma is még mindig a német nép megbízatásának az alapján áll, olyan megbízatásnak az alapján, amely szélesebb körű bármelvik demokráta államférfi mai megbízatásánál.

Egyetlen program! Versailles kiküszöbölése

— Amikor 1933-ban uralomra jutottam, — mondotta, — a mi utunk világszerte ki volt jelölve. Befelé pontosan megszabta egy 15 évig tartó harc. Beestelen lennék és megérdemelném a megkövezést, ha ettől a programtól csak egy lépésnyire is eltértem volna, vagy eltérnék. Kül-

politikai téren egyetlen egy programot állítottam fel, Versailles kiküszöbölését. Azokat a birodalmi gyűlési beszédeimet s egyéb beszédeimet, amelyeket 1933. május 17-étől kezdve tartottam, valamennyi emlékiratimat egyetlen gondolat hatja át, megtalálni minden körülmények között azt az utat, amely lehetővé teszi a fejlődés békés revizióját. A Führer ezután kimutatta, hogy Németország kényszerítéséből hagyta ott a népszövetséget és a szerelési értekezletet, majd így folytatta:

— Azt az utat követtük, amelyen kényszerítésből kellett haladnunk, de mindig gondoltunk arra, hogy lehetőleg mégis megegyezésre jussunk. Amikor azután láttam, hogy Angliában a világháború régi háborús uszítói újból megkezdtek gonosz tevékenységüket, tisztában voltam vele, hogy ezek az emberek nem azon igyekeznek, hogy igazságos megegyezést találjanak Németországgal, hanem újból azt hiszik, hogy Németországot könnyű szerrel letenerhetik. Ezekben az években 1924-től kezdődően mostmár fegyverkeztem, mégpedig nagyon is fegyverkeztem. A német nép tudja azt ma már, de még távolról sem tud mindenről. A lényeg az, hogy minden megtörtént. Angliának újból és újból odanyújtottam kezemet. Egyenesen programpontra volt, hogy az angol néppel megegyezésre jussak. Nem is volt semmiféle vitás pontunk. Egyetlen egy dologról volt szó: a német gyarmatok visszaadásáról.

Ha sokáig tart a háború, az nagy szerencsétlenség lesz Angliára

— Ezzel kapcsolatosan pedig azt mondottam, hogy ezt majd egyszer kialszunk. Újból és újból keztem nyújtottam az angol felé, mégis minden hiábavaló volt. Ennek okai tisztán állanak előttünk. Gyűlölik államunkat. Az óceánon innen és túl évó uraknak csak egyet mondhatok, az ébredő szocialis lelkiismeret világa fog vérell is sikereket elérni. Bizonyítékaink vannak arra, hogy ezen a téren már a többi országokban is kezdenek jelentkezni válságok.

— Ha a háború még sokáig tart

— folytatta a Führer — nagy szerepséltenség lesz Angliára, még sok mindent meg fog érni. Egyszer csak kiküldenek az angolokhoz szakbizottságot, hogy vegyék át a mi programunkat. Hitler azután újból a népek közötti viszály elismintására tett kísérletekre tér át, majd így szól:

— Visszapillantás képen egyet máris mondhatok, ezt a háborút gyakorlatilag már eldöntötte az az év, amely mögöttünk van. Egy nébánszor olvastam, hogy az angolok valahol nagy támadást akarnak kezdeni. Egyetlen vágyam, hogy ezt közöljék velem előre s akkor már előre kilírtam a kérdéses területet. Nagyon szívesen megkímélem őket a partraszállás nehézségeitől. De mire számítanak most az angolok? Mi itt állunk ezen a szárazföldön, és innen bennünket többé el nem mozdít. Bizonyos támaszpontokat teremtettünk magunknak, s ha eljön az óra, nekilendülünk a döntőcsapásnak. Hogy erre használtuk az időt, azt ezek az urak ebben az évben történelmileg tudomásul fogják venni. Miben bizakodnak hát? Mások segítségében, Amerikában?

A német nép nem tervez semmit az Amerikai nép ellen

— Csak egyet mondhatok. Minden lehetőséget már eleve számításba vettünk: A német nép nem tervez semmit az amerikai nép ellen. Németország az amerikai szárazföldön még sohasem képviselt érdekeket. Ha most ez a szárazföld ezután netalán megkísérli a beavatkozást az európai összetűzésbe, akkor annál gyorsabban változik meg a oéikítzés, akkor Európa mégis csak védekezni fog. Egy dologban azonban téves elképzelésnek senki sem adja át magát. Azt hiszem, hogy aki Anglián segíteni akar, annak minden bizonyonnyal tudnia kell, hogy minden hajót megtorpedózzunk, amely torpedócsövünk elé kerül. Olyan harcban vagyunk, amelyet mi nem akartunk. Ellenkezőleg. Ha azonban a többiek akarják a harcot és az a céljuk, hogy a német nemzetet kiirtsák, akkor még el képedtetben fognak csodálkozni. Ezuttal nem találnak elernyedti Németországra, mint a világháborúban (nagy tetszés).

Két becsületes férfi kézsorítása

— Az urak meg lehetnek győződve róla, hogy az elszámolás egyetem és az egyenleget a háború végén ki kell majd egyenlíteni. Tétel tételért, négyzetkilométert négyzetkilométerért. És még egy dologról kell meggyőződve lenniök, a Duce és én nem vagyunk sem zsidók, sem üzleti alkuszok. Ha mi ketten egymásnak kezét nyújtunk, olyan férfiak kézsorításáról van szó, akiknek van becsületük. És ez az év folyamán remélhetőleg még kiviláglig az urak szemében. Talán a Balkánon is reménykednek? En arra sem sokat adnék, mert az az egy bizonyos, hogy ahol az angol megjelenik, ott mi megtámadjuk és elég erősek vagyunk rá. Talán abban reménykednek, hogy még bevonhatunk más államokat? Csak egyről biztosíthatom mindnyájukat: minden lehetőséget, amely egyáltalán elképzelhető, számításba vettünk. A végén a mi győzelmünk áll! A többiek talán még az éhségtől reménykednek? Mi eleve tudtuk, hogy háborúban feleslegről természetesen nem lehet szó. Éhenhalni azonban a német nép sohasem fog, inkább az angol. Nyersanyaghiány? Ezt is előre láttuk. Erre való a négy éves terv.

Mintán a Führer gunyos hangon említést tett a német emigránsokkal folytatott brit propagandáról, így folytatta beszédét:

— Egy annyira felszerelt véderóval megyünk bele az újsztendőbe, amelyen a német történelemlen még

sohasem volt. A szárazföldi hadosztályok számát hatalmasan megnöveltük. A tengeren a tavasszal megkezdődik a buvárhajó háború és akkor majd ott is észreveszik, hogy mi nem szunyókáltunk. A légifegyverem hasonlóképen elvégzi, amit maga elé szabott. Így, vagy amúgy, az egész véderó ki fogja kényszeríteni a döntést.

Az újárendezés esztendeje

— Az 1941. év — és erről megvagyok győződve. — Európa nagyarányú újárendezésének történelmi éve lesz. A program nem lehet semmi más, mint a világ feltárása mindenki előtt, megtörése az egreszek előjogainak és megtörése bizonyos népek zsarnokságának. Ez az év végül hozzá fog járulni ahhoz, hogy igazán biztosítsuk a népek kölcsönös megértésének alapjait és ezzel a népek kiengesztelődését. Nem akarnék megfeledkezni egy visszamemlékezésről. Még 1939. szeptember 1-én céloztam a német birodalmi gyűlésen arra, hogy ha a zsidóság a világot igazán beleszítja egy általános háborúba, ezzel Európában az egész zsidóság eljártozta szerepét. Még most nevezhetnék ezen, de az elkövetkezendő hónapok és évek megmutatják, hogy ebben a tekintetben is helyesen jósoltam. Az elmúlt év a legnagyobb sikerek éve volt, de mindenestire a nagy áldozat

toké is. Osodálatraméttó közösségi gondolat tölti el néplinket s mi csak az az óhajunk, hogy ez a gondolat egész erejével maradjon fenn közöttünk, az elkövetkezendő esztendőben. Deutschland, Sieg Heil!

A Führer beszédének befejező szavai után a hallgatók tömege viharos tetszésnyilvánításban tört ki, mint ahogy a beszédet újból és újból félbeszakították a viharos tüntetésekkel. (MTI)

Berlin, január 30. (Német TI) Németország talpraállításának 8. évfordulója alkalmából Viktor Emánuel király és császár táviratot intézett a Führerhez. A Führer szintén táviratban válaszolt. Mussolini olasz kormányfő a Führerhez a következő táviratot intézte: A hatalomra jutásának 8. évfordulója Olaszországot és Németországot testvéri közösségben találja, az új Európa megteremtésére irányuló nagy forradalmi végső harcban. A mai ünnep alkalmából az egész olasz nép egyetűl velem, változhatatlan hűséggel, abban a rendíthetetlen elhatározásban, hogy a végső győzelemig küzdünk.

A Führer a táviratba a következő választ küldte: A baráti és szövetséges olasz néppel vállaltva harcol tovább a nemzeti szocialista Németország szilárd elhatározással és a végső győzelem biztos tudatával az új Európáért. (MTI)

Sikerés légitámadások London ellen

A németek a csatornában elisüllyesztettek három angol gyorsnaszádot — Nagy útközetek folynak az albán-görög arcvonalon — Anglia Görögországot is be akarta csapni

Berlin, január 30. (Német TI) A Német TI értesítése szerint német harc repülőgépek erősebb kitélkel a csütörtökre virradó éjszaka több egymást követő hullámban sikeresen támadták meg Londont. Egész sor tűz keletkezett és több helyen erősen elharapódzott. A tüzek főnyé nagy távolságra elvilágított.

Stockholm, január 30. (Német TI) A londoni hírszolgálati iroda jelenti, hogy Londonban esütörtök délutáni órákig két ízben volt légitámadás. (MTI)

Amsterdam, január 30. (Német TI) A londoni rádió közlése szerint a német léghaderő esütörtöki támadással főként a kelet- és délkeleti vidékek ellen irányultak. Londonban négyizben volt légitámadás. (MTI)

Madrid, január 30. (Német TI) Gibraltar kikötőjébe szerdán befutott egy angol hajóraj, amely a következő egységek hól áll: egy esatahajó, egy repülőgép-anyaahajó, öt cirkáló, 10 romboló, valamint két katonasággal és hadianyaggal megrakott szállítóhajó. A hajó a közeli napokban indul el Gibraltarból ismeretlen rendeltetéssel. (MTI)

Berlin, január 30. (Német TI) Nemrégiben egy ködös éjszakán két német előőrsnaszád a csatorna francia partján elisüllyesztett három angol gyors naszádot, amikor ezek meglepetészerű támadást akartak intézni a német naszádok ellen. Mielőtt a németek horgonyokat felszedték volna, az angol gyorsnaszádok körvonalai már közvetlen közlelről látszóttak. A német hajók a legutolsó pillanatban tudtak felkészülni a szükséges mozdulatokra, hogy kikerüljék az angolok torpedóit. Később üldözöbe vették az ellentelet és kemény harc után elisüllyesztettek három angol gyors naszádot.

AZ EMBERISÉG SORSA FOROG MOST KOCKÁN

Tokió, január 30. (Német TI) Még nem hagytam fel minden reménnyel, hogy az Egyesült Államok megértésével fognak viseltetni Japán helyzete iránt, jelenlétük ki Macuoka külügyminiszter az országgyűlésen. Rámutatott arra, hogy ezért küldte ki nagykövetségét Nomura tenger nagyt Washingtonba, ahol súlyos feladat vár rá, Nomura megkísérli megértetni Roosevelttel és Hullal, hogy az emberiség sorsa forog most kockán, nem pedig csupán Amerikáé és Angliáé. Ugyanakkor pedig tudják meg az amerikaiak — mondotta Macuoka — Japán el van szánva rá, hogy minden körülmények között valóra váltja nemzeti törekvésait. (MTI)

London, január 30. A Reuter Iroda hírói távirata szerint hivatalosan jelentik, hogy az angol csapatok bevették Deraát. (MTI)

London, január 30. A Reuter Iroda parlament tudósítója írja, hogy az alsóház a legközelebbi jövőben tárgyalni fogja az új hadikölcsön megszavazását. A kölcsön összege valószínűleg egy milliárd fontsterling lesz. (MTI)

AMERIKA ANGLIA MEGSEGÍTÉSE MELLETT

Newyork, január 30. (Német TI) Mint az Associated Press jelenti, a képviselőház külügyi bizottsága esütörtökon elfogadta az angol megsegítéséről szóló törvényt. Elvetették azt is Inditványt, hogy két milliárd dollárban állapítsák meg a felső határt. A törvényjavaslat most a plénum elé kerül, ahol előreláthatólag héttón kezdik meg a javaslat tárgyalását. Washington, január 30. (Reuter) A képviselőház külügyi bizottsága elfogadta a demokráciáknak nyújtandó támogatásról szóló törvényjavaslatot. (MTI)

METAXAS DRÁMAI BESZELGETÉSE WAWEL ANGOL TÁBORNOKKAL

Róma, január 30. (MTI) A Giornale d'Italia belgrádi tudósítója jól értesült körökre hivatkozva dráma leirást közöl Metaxas és Wawel angol tábornok legutóbbi megbeszéléséről. A tudósító értesülése szerint Metaxas és Papagos tábornok, vezérkari főnök legalább négy teljesen felszerelt angol, vagy ausztrál hadosztályt kért, Wawel tábornok kijelentette, hogyha Anglia megfelelő hajóval rendelkeznek, akkor elsősorban az Egyiptomban harcoló egységet erősítené meg újabb hadosztályokkal. Metaxas nyomatékan kérte az angol tábornokot, hogy küldjenek az eddigieit nagyobb segítséget. Ezt már a tábornok legalább is egyelőre kereken megtagadta. Hír szerint az akkori tanácskozás dráma fordulatot vett.

Metaxas és Papagos azzal tenyegelődztek, hogy ilyen körülmények között Görögország feladja a harcot, Wawel tábornok erre kénytelen kellett megígérte, hogy bizonyos számú angol csapatokat küldenek majd Görögországba, legalább is formálisan kifejezésre juttatják az angol-görög együttműködést.

A KELETAFRIKAI HELYZET

Róma, január 30. (MTI) Az Aziona Coloniale c. félhivatalos gyarmati folyóirat a keletafrikai hadihelyzettel foglalkozva, ezeket írja:

Cassala kiürítése után Chera vidékén folynak aharcok. Kenyában az angolok szintén támadásba mentek át, úgyhogy ezekre a területekre, melyek eddig támadásban voltak, most a védekezés feladata hárul. Mi bizunk benne, írja a lap, hogy az utóbbi napokban az Eritreában végrehajtott visszavonulást megszüntessék.

APOLLO filmszínház
Ma utoljára
A HALALOS TAVASZ

A NÉMET JELENTÉS
Berlin, január 30. (Német TI) A védő főparancsnoksága közli:
Az angol szögek fölött végrehajtott felderítés során a léghaderő Közép-Anglia keleti partján, valamint Anglia déli keleti részén ipartekepeket támadott. A hadsereg messzehordó tüzérsége délkeletangliai hadászati célpontokra tüzelte.
Erősebb harc repülőkötelekek a január 30-ára virradó éjszaka romboló és gyújtóbombákkal támadtak hadászati célpontokat London körül.
Az ellenség ugyanezen az éjszakán Németország északnyugati partvidékén bombákat dobott két helységre.
A bombák kivétel nélkül lakónegyedeket értek, köztük egy munkatábor.
Több polgári személy meghalt vagy megsebesült. Az anyagi kár jelentéktelen.
A tegnapi hadjelentésekben eltűntnek jelzett német harc repülőgép időközben visszatért. (MTI)

OLASZ HIVATALOS JELENTÉS
Valahol Olaszországban, január 30. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 237. közleménye:

A görög harcúterén a kedvezőtlen időjárás akadályozta a hadműveleteket. Heví jellegű járőrszázadok során folyókat ejtettünk és fegyvereket zsákmányoltunk.
Kirenkakában heves tüzérségi és járőrtevékenység folyt, valamint a gyorsosztogok harcoltak légierők közreműködésével.

Kelet-Afrikában az északi arcvonalon ausztráliai osztagokat vertünk vissza és egy községet, amelyet megszálltak újra visszafoglaltunk. Több foglyot ejtettünk és fegyvereket zsákmányoltunk.
A déli arcvonal három különböző szakaszán megtámadtuk és megfutamtítottuk az ellenséges osztagokat.

Légi alakulataink hevesen bombázták ellenséges állásokat, csapatokat és gépjárműveket.
Az angol légerő támadást intézett néhány támaszpontunk ellen és esekély károkat okozott. Egy ellenséges vadászpilótát elöltünk. (MTI)

TÜZÉRSÉGI PÁRBAJ A GÖRÖG-ALBÁN FRONTON

Belgrád, január 30. A görög-albán hadszíntérről érkező legújabb jelentések arról számolnak be, hogy a hadszíntérnek úgyszólván valamennyi szakaszán heves harcok dúlnak és nagyobb csapatok vannak kialakulóban. Az elmúlt 24 órában úgyszólván szünet nélkül folyt a tüzérségi párbaj. Különösen heves harcok zajlottak a Devoli folyó mentéről és a Szkumbi folyó forrásvidékéről. Erős nyomást fejtenek ki az olaszok Estrovi-cél Bohaljei magaslata. Egyes helyeken a harc szoronyharcra fejlődött. Nagyobb harcokat jelentenek a Vojusa folyó mentéről és a Kilsura vidék környékéről.

DOBRAJ ENDRÉTI II. O. ALJEGYZŐVE NEVEZTEK KI SZATMÁRRA

Budapest, január 30. A belügyminiszter az 1940. évi 26. tc. 3. §-ában kapott felhatalmazásra kiadott 7800/1940. M. E. sz. rendelet 14. §-a alapján Szatmárnémeti sz. kir. városhoz dr. Dobraj Endre debreceni közig. fogalmazót II. aljegyzővé nevezte ki.

Vígyszínház mozgó
Az óriási érdeklődés miatt még mára prolongálva s így ma végérvényesen utoljára a legnagyobb magyar film:
Dankó Pista
Fősz.: JÁVOR PÁL, Simor E. Lukács M., Tompa, Rózsahegy.

Az egész ország részvétele kísérte utolsó útjára gróf Csáky Istvánt

Gróf Teleki Pál miniszterelnök megrendítő gyászbeszédében bucsuzott kiváló munkatársától. A Kormányzó, s a külföldi hatalmak képviselői az imponáns temetésen

Százezrek sorfala között, az egész ország részvétele mellett kísérték utolsó útjára gróf Csáky Istvánt, Magyarország korán elhunyt külügyminiszterét. Azt a nagy veszteséget, amely Csáky István távozásával érte a magyar nemzetet, átérzte az ország, apraja-nagyja. Aki nem lehetett ott a végső tiszteletadásán, az a temetési szertarás rádióközvetítését hallgatta végig, hogy legalább lélekben bucsúzzon

el Tőle. De a nemzet gyászában osztozott a külföld, a baráti országok, amelyek küldöttségileg képviselték magukat a nagy temetésen. A magyar nemzet gyászát enyhíti az a részvét, amely a világ minden részében megnyilatkozott a megrendítő halálesettel kapcsolatban.

Az ország gyászát imponánsan kifejező egyszerű, de örökké könnyen emlékeztető temetésről az alábbiakban számolunk be.

Gyászba öltözött az Országház

Kilenc óra elmúlt néhány perccel. Amerre gróf Csáky István holttestével elvonul a temetési díszmenet, minden előkészület megtörtént. A dermesztő hideg ellenére is sűrű sorokban vonult a nagyközönség az Országház felé már kilenc óra óta. Reggeli nyolc órától kezdve diszruhás rendőrezred látja el a szolgálatot a temetési menet útvonalán. Az utcai lámpákat gyászfátyollal vonták be, s apró mécsesek égtek mindenfelé. Kilenc órától kezdve szünetel a villamos és autóbuszközlekedés és az Országház környékén mindenütt rendőrkordon sorakozott.

Az Országház kupolacsarnoka gyászba öltözött erre az alkalomra. Gróf Csáky István külügyminiszter gyászpompájába öltözött ravatala mellett megindult szívvél álltak a hivatalos világ képviselői. Az oroszlanos kaputól a kupolacsarnokig vezető márványlépcsőház mindkét oldalán a pompásabbnál pompásabb koszorúk tömegét helyezték el. A koporsón azonban csak egyetlen koszorú van, az özvegy pirosrózsákból összeállított fehérszalagos koszorúja. Egy kis asztalon a konorsó előtt ezüstfeszület állott, mellette két gyertya. Az elhunyt külügyminiszter rendjeleit és kitüntetésait tízannégy vörös bársonypárnán helyezték el.

Ennyyed tíz volt, amikor a lépcsőház felől feltűnt a képviselőházi őrség díszruhás, ezüstsisakos őrsége, amely méltóságteljes léntekkel haladt a ravatal felé, majd felsorakozott annak kétoldalán. Néhány perc múlva megérkezett a gyászoló család. Barcziházi Bérczy István államtitkár mutatta meg helyüket a kupolacsarnok képviselőház felé eső oldalán. Gróf Csáky Zsinmond nyugalmazott altábornagy, az elhunyt külügyminiszter édesanyja polgári ruhában volt, fekete télikabátban, arca mentört, barázdás.

Egyháson érkezték meg ezután és foglalták el helyüket a konorsó körül a manvar közélet előkelő enyénségei, főispánok, képviselők, felsőházi tagok az egyházi, katonai, világi előkelőségek megszámlálhatatlan sokasága.

Több száz koszorú

A több száz koszorú közül közvetlenül a ravatal előtt helyezték el a Kormányzó Úr baborkoszorúját, Hitler hatalmas baborkoszorúját, amelyet arannyal himzett piroszínű szalag díszít a vezéri jelvényvel. Göring fehér rózsákból font koszorúját, Ribbentrop piros szegfűkkel díszített koszorúját, Mussolini piros rózsakoszorúját, Ciano koszorúját, a japán kormány fehér rózsákból és fehér orgonákból összeállított, fehérszínű szalaggal ellátott, Hayme Matsumiya rendkívüli nagykövét és meghatalmazott miniszter fehér ciklámenekkel díszített, Pál délszláv kormányzóherceg piros rózsákból font és Cincar Markovics délszláv külügyminiszter piros szegfűkoszorúját. Itt vannak a magyar kormány, a felsőház és képviselőház, József főherceg, Kánya Kálmán, gróf Teleki Pál miniszterelnök és a rokonság koszorúi.

Külföldi miniszterek, magyar intézmények, egyesületek, méltóságok, tisztelők, barátok rengeteg koszorúja között van Hess Rudolfnak, a Führer helyettesének Frick birodalmi miniszternek, Bohle körzetvezetőnek, Erdmannsdorff német követnek, Angelo Rotta pápai nunciusnak, a diplomáciai testületnek, Talamo márk olasz követnek, Romanelli ezredesnek, a budapesti fasisók, a kormány tagjainak, a honvédségnek, Albrecht főhercegnek, a politikai pártoknak, a külügyminiszter tisztviselőinek, a külföldi követeinknek, társadalmi egyesületeknek, képviselőknek. Közöttük a Sajtókarának hatalmas koszorúja.

Megérkezik a Kormányzó

Féltíz előtt néhány perccel kigyultak a csillárok, s az alabárdos testőrök sorfala között megérkezett a német küldöttség Moltke nagykövet vezetésével. A küldöttség tagjai von Rintelen követ, Pirkhahn követségi tanácsos és Schweimer követségi titkár. Néhány másodperc múlva megérkezett Erdmannsdorff budapesti német

Teleki miniszterelnök nagyhatású gyászbeszéde

Amidőn az Erdélyről történt bécsi döntés estőjén hazatértünk, a nemzethez szólva azt mondtam: „A munka oroszlanrészre Csáky István barátomra esett. Forduljon a nemzet szeretettel és bizalommal felé és érezze azt, kije van Csáky Istvánban”. És ma én kell itt álljak és én kell búcsúztassam az egész nemzet nevében azt, akiben — mint sokkal fiatalabban — közös munkánk folytatóját, fiatalabb utódok nevelőjét láttam. Az, aki élete munkájával reményt és bizalmat ébresztett jelenünkben — élete mulásának összefogó pillanatában örök reményt fakaszt a nemzet örökkévaló erejében — amelynek egy ősi törzsén ma is ilyen hajtás fakadhatott.

Gróf Csáky István fényes, magasröptű pályáját elevenítette fel ezután a miniszterelnök. Az elhunyt külügyminiszter már 25 éves korában megfontolt, komoly munkatárs szerepét töltötte be. Felemeltette a béketárgyalások izalmas pillanatait. Minisajtófőnök, a külügyminiszteriiumban átértézte korunk háborús jellegét.

Miniszeri működésének minden állomását, kifelé látható cselekedetét, teljesítményét mindenki, aki a magyar politikában résztvesz, minden magyar ember és az egész külföld is ismerik, méltányolták sőt csodálták.

Munkásságának részleteit, cselekedeteinek belső rugóit, teljesítményeinek valódi nagy nehézségeit, a nehézségeken való győzelmeinek inazi méreteit munkatársai ismerik és tudják lemérni.

És csak az, aki mindenre kiterjedő közös munkában élt vele, tudja, mily sokoldalú, mily mély, mily részletes és alapos volt tudása az ismeretek és a műveltség terén, mily mély, hiánytalan és kötelességtudóan részletes volt érdeklődése a

követ kíséretével. Egyháson után vonultak ezután a ravatalhoz a kormány tagjai, Csáky István közvetlen munkatársai, a különböző delegációk és budapesti diplomáciai képviselők. Tíz előtt tíz perccel érkezett meg Serédi Jusztinián hercegprímás teljes papi kísérettel.

Ezután gróf Teleki Pál miniszterelnök, gróf Széchenyi Bertalan, a felsőház elnökével és Tasnádi Nagy Andrással, a képviselőház elnökével a főkapuhoz ment hogy a lépcsőfeljárónál fogadják a Kormányzót, aki pontosan tíz órakor érkezett meg. A Kormányzó a ravatal baloldalán helyezkedett el, mögötte pedig a kormány tagjai foglaltak helyet.

Baloldalon a ravatal fejénél foglalt helyet a gyászoló család, köztük gróf Csáky István gyászfátyolos özvegye.

A gyászszerterés

A Kormányzó megérkezése után felhangzott az Operaházi énekkar gyászdala és nagy papi kísérettel bevonult a kupolacsarnokba Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás, hogy megkezdje a beszentelési szerterést. Miután az Operaház énekkara elénekelte a gyászenetet, felhangzott az Oremus és megkezdtek az egyházi gyászszerterést. A Circumdederunt szomorú dallama betöltötte az egész csarnokot. A Pater Noster alatt percekig néma csend uralkodott. A hercegprímás beszentelte a koporsót, majd felhangzott az imádság Miatyánk, ki vagy a mennyekben... Mindenki felállott a helyéről és együtt mondta az imádságot a főpappal.

Pillanatnyi csend után gróf Teleki Pál miniszterelnök lépett a ravatalhoz és mondta el gyászbeszédét.

nemzeti mult, a nemzeti élet minden nyilvánulása és minden szükséglete iránt.

A szív embere

A gondolkodásnak nagyszerű debattere volt, önmagában és a meghitt baráti munkában. De a mindenféle nyelven író, beszélő és gondolkodó, nemzetközi objektivitással érvekel harcoló Csáky Istvánnak az emberek felé ragyogó esze mögött nem szűnt meg soha dobogni a szíve. Az a szív mely testileg is legerősebb volt benne és testileg is tartotta és amely magyar volt. Magyar — akár barátal, akár ellenféllel állott szemben.

Sohasem volt hangos hazafi. Mert a hazafiság túlteljeszetes és főleg túlszent volt neki. De a hazafiság volt élete — lelkiélete — amelynek alávetette és feláldozta testi életét. A magyar diplomata nehé, gondterhes sorsát, a hazafi történelmi felelősségét hordozta ez a modern kor minden exigenciáját átérző sarja egy Árpáddal bejött ősi nemzetségnek.

Ezeknek a gondoknak súlya könnyítette testi kényeit. Pedig az érzék és szívnek harcossá sem volt kintől mentes, mert Csáky lenniobban érzett minden cselekedetet, minden szót, minden szándékot, minden gondolatot, mely nemzetének használható volt vagy ártalmas, mely nemzetére jó vagy rossz lehetett, barátságos, vagy barátságtalan volt.

Mélyen vallásos volt s a vallásos hit és a nemzeti hit és ősi fájának tradíciója örök bizalomná vált benne.

Ezt a magyart vesztettük, ezt gyászoljuk. De nemcsak egy nagy magyar, hanem hóst.

Hóst, nem a hősi tett hőroszi értelmében — de egész életet egyetlen hősi el-

Influenza

megbetegedéseknél jó szolgálatot tesz a megbízható

ASPIRIN
TABLETTA

mennyé és egyetlen hősi példává tevő heroikus formájában.

Emellett Csáky István „Pisti” maradt teljes nagyságában is a nemzet legkomolyabb feladatainak magas polcán is mindenki, az Ország Kormányzója, minisztertertsái, hivatali kollégái és munkatársai számára, mert mindenki szerette, pedig már pályája kezdetén a legkomolyabb fő volt, aki előtt tisztelettel hajoltak meg a legöregebbek is.

A szeretetében síró nemzet tisztelettel hajtja meg fejét nagy fia előtt — azaz az ígérrel, amelyet a túlvilágról is elvár tőlünk, hogy áldozatos élete nem volt hiába, a nemzet tanult belőle és soha el nem felejtí kezének iránymutatását.

Százezrek sorfala között...

A miniszterelnök nagyhatású beszéde után az Operaház kórusa énekelt. Ezzel a gyászszerterést az Országház kupolacsarnokában véget ért. A koporsót leemelték a ravatalról és az Operaház zenekara Wagner: Istenek alkonya című operájából Siegfried gyászdinulóját játszotta.

Az előkelőségek sorfala között vitték ki a bíborpárnákra helyezett rendjeleket, majd pedig az elhunyt külügyminiszter koporsóját. A koporsót követte gróf Csáky István özvegye és az elhunyt külügyminiszter édesapja és nővére, ezután pedig lassú léptekkel elindult Horthy Miklós kormányzó is. Amikor az Országház oroszlanos főkapujának lépcsőjén levették a gyászhuszárokat a koporsót, az operaházi zenekar Erkel Hunyádi László című operájának gyászdinulóját játszotta.

A kormányzót a német, olasz és jugoszláv küldöttségek, majd a külföldi előkelőségek és a magyar kormány tagjai követték. Hatlovas gyászhintó állt az Országház főbejárata előtt s amikor beemelték a gyászkocsiba gróf Csáky István koporsóját, megindult a nagy temetési menet.

Az élen lovasrendőrök díszszakasa haladt, a koporsó után pedig hatalmas gyászoló közönség. A temetési útvonal mentén százezrekre menő tömeg állott néma csöndben, hogy utolsó Isten hozzádot mondjon a korán eltávozott külügyminiszternek.

A menet két oldalán lovas és gyalogos rendőrök kísérték az ország előkelőségeit. Lassan haladt a nagy temetési menet, amely csak a Vilmos-császár útnál pihent meg egy pillanatra, amikor a Kormányzó és az előkelőségek gépkocsikba szálltak. Ezután a gyászkocsi és a gépkocsik bekanyarodtak a Vilmos császárútra és az András-úton, Teréz-körúton, Erzsébet-körúton, Rákóczi-úton, a Baross-teréren és a Fiumei-úton át a Kerepesi-temetőbe vonultak.

Itt fejeződött be a nagyszabású gyászszerterés. A temető bejáratánál a papság, a gyászoló család és a gyászoló kíséret kiszálltak a gépkocsikból és gyalog tették meg az utat a sírhelyig. Ott újabb temetési szertartás következett, majd sírba bo-

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

MA ELŐSZÖR csak felütköztek a legújabb francia filmretek

A fekete asszony

Szeretben: SIMONE SIMON és EAN GABIN. Előadások: délután 5, 7, és 9 órakor! Híradó!

zadtották a koporsót. A sírdombot a koszorúk hatalmas hegye borította be, majd a koszorúk tetőjébe tűzték az egyszerű fakeresztet.

Gróf Csáky István, Magyarország tialton elhunyt külügyminiszterét eltemették...

Budapest, január 30. (MTI.) Gróf Teleki Pál miniszterelnök a Csáky István gróf külügyminiszter temetésén résztvevő külföldi delegációk tiszteletére január 30-án este dinét adott a miniszterelnökségi palotában.

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter árvízi szemleutja a Duna mentén

Budapest, január 30. (MTI.) Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter esütörtökön a déli óráktól egész a késő esti órákig szemleutat tartott a Duna áradásától szenvedett területen. Szemleutja egészen Dunaföldvárig vitt. A Dunának mindkét partján megsemmisítette az árvízvédelmi munkálatokat, a víz alá került területeket s megítélte a szükséges intézkedéseket.

A Duna szelvénye jelenleg igen magas és súlyosbítja a körülményt az, hogy be van fagyva, jórésztben összefüggő jégteraszok vannak, amelyek további alakulásától, megindulásától nagyobb vidékek sorsa függ. Kiskunlacháza és Pereg közüli rész víz alatt áll. A falvak lakossága szorongalmasan dolgozik a gátak emelésén.

Dunaföldvártól kezdve a miniszter a Duna jobb partján folytatta útját és megsemmisítette a jégteraszokat. Jelenleg az a helyzet, hogy a teraszok olyan bosszú szakaszt foglalnak el, hogy azoknak bombázása nem kevesebbet nagyobb eredménnyel, a Dunapentelénél legmagasabb az árvíz. Itt a Dunához vezető utat

is ellepte. Adonyban Jankovich Miklós főispán és Thaisz Andor alispán tájékoztatta a minisztert az árvíz helyzetéről. Adony határában a keresztúri víz átszakította a gátat és mintegy 3000 hold földet árasztott el. A gát helyreállítására megkötötték az erővel történik. A sörkevári hídnál, amelyet a tavaszi áradás elvitt, az épülő új hid állványzatát az ár részben szétrombolta. Az állványzat mentési munkálata folyik. Egészen Eresi-ig lehet látni a vízzel borított földeket. A miniszter a MTT munkatársának ezeket mondta:

— Megyugvárral látom, hogy a hatóság és a kivényelt katonaság mindehát a helyen van. A lakosság pedig nagy igyekezettel dolgozik a gátak megerősítésén és építésén. Általában azt jelentették, hogy a víz egy kevésbé apadt, de fel kell hívnom a figyelmet arra, hogy előre senki sem tudhatja a jégterasz további alakulását, tehát a védelmi munkálatokat azokon a helyeken is folytatni kell, ahol pillanatilag veszély nem mutatkozik.

A református tanítók segélyegylete kegyelettel emlékezett meg a külügyminiszter elhunytáról a csütörtöki tisztújító közgyűlésén

Közel húsz ezer pengő vagyona van a segélyegyletnek

A Debreceni Református Segélyező Egylet esütörtökön délelőtti tartotta évi rendes tisztújító közgyűlést az egyház tanácsstermében. Benyhe Imre igazgatótanító elnök ékes szavú megnyitót mondott, amelyben hálát adott az Istennek az elmúlt év politikai és társadalmi eredményeiért, s azért, hogy erőt adott a mindennapi munkához. Utalt arra, hogy a múlt év nagy termésmészeti csapásai után végre egy huszonkét éves vágyunk részben teljesült, mint valamikor falak említették le a kúrt szavára, úgy említi le a rabbillines a trianoni határról. Majd beszédének további részében az elnök azt fejtegette, mennyi megnyugtató érzés és tudat van abban, hogy a tanítók özvegyei és árvái részére egy dolgozó és tehetősegélyező egyesület áll rendelkezésére, amelyet maguk a tanítók tartanak fenn. Végül áldást kért a további munkára.

Molnár János igazgatótanító a debreceni sajtó iránt érzett jóindulati véleményének nyilvánkozatására kért és kapott napirend előtt felszólalást. Ezután Glday Endre tanító az egyesület titkára terjesztette elő titkári jelentését. Megemlítette, hogy az egyesületnek 19.280 pengő vagyona van, amely részben készpénzben és bankbetétben, részben az egyesület tagjainál hosszabb, vagy rövidebb lejáratú kölcsönökben van meg. Beszámolt a titkári jelentés arról, hogy az elmúlt évben 1880 pengő fordították tanító özvegyek és árvák segélyezésére. 104 esetben adtak a múlt évben hosszabb lejáratú kölcsönt, amivel a tanítókat segítették ki, főleg gyermekeik taníttatása által előállított anyagi nehézségek közül. Végül az évközlésben befolyt adományokról, gyűjtések eredményéről tett jelentést, majd az adminisztrációs munkákról számolt be a titkári, akinek az elnök javaslatára köszönetet szavazott a közgyűlés. Ugyancsak a legteljesebb és legmelegebb köszönettel és elismeréssel méltatta Benyhe Imre elnök érdemeit.

A tárgysorozat további folytatása előtt Benyhe Imre elnök meghatott és magas szavakkal emlékeztetett meg a nemzet nagy halottjáról, gróf Csáky Istvánról, akit éppen azokban a percekben bucsuztatott és sirtatott el az ország népe. Emlékét ke-

gyelettel őrizi meg jegyzőkönyvében a tanító segélyegylet is és a gyűlés résztvevői rövid néma felállással adtak részvételnémet kifejezést.

Szatmári Elek tanító a pénztári jelentést ismertette, amelyet a jelen voltak egyhangúan elfogadtak, ugyszintén a zárószólamadást is. Nagyobb és élénkebb vita fejlődött ezután a jövő évi költségeloirányzatok illetve a kontemplatív segélyezések ismertetése során. Általában eddig az volt a szokás, hogy a költségeloirányzatban már felvették az év folyamán segélyezendő főleg több gyermekes és rászoruló segélyeinek az összegét is. Ez az összeg fejeként és évenként 25-30 pengő között mozgott.

Jakucs László igazgatótanító, aki szintén a segélyezésre felvették közt volt, annak a véleményének adott kifejezést, hogy a tanítási pótlék címén kifizetett összegeket a tanítóözvegyeknek és árváknak juttassák, mert hiszen nekik az évi negyven-ötven pengő sokkal nagyobb jelentőségű. A javaslatához Szendy István, Nagy Lajos, Törös Károly, Szabó Károly, Benyhe Imre igazgatók és még többen szóltak hozzá, és egyöntetűen az a vélemény alakult ki, hogy ebben az évben még a választmány által előterjesztett költségeloirányzatot fogadják el, tehát a tanítási segélyt kifizetik, a jövőben azonban Jakucs László igazgató javaslatát szem előtt tartva itélik meg a segélyezések módját. Névszerinti nyilvános szavazás után az elnökségi előterjesztést foglalta el 27:5 arányban a közgyűlés.

Végül a tisztújításra került a sor. A közgyűlés teljes egyhangúsággal és lelkesedéssel választotta meg ismét a jelenlegi tisztikart egy változtatással. Elnök tehát továbbra is Benyhe Imre igazgató lett, míg alelnök Hadházi Dániel, pénztárnok Szatmári Elek lett. Glday Endre igazgató öt évi agalis munka után lemondott a titkári tisztségről, s lemondását a közgyűlés elfogadta, helyére titkárrá Szendy Tihamórnét választotta meg. Jegyző ismét Bakóczy Mihály lett, míg elenör Szabó Károly igazgatótanító. A közgyűlés meleg szeretettel köszöntötte ismét a tisztikart, s ezzel az értékes közgyűlés véget ért.

Halász Gábor ny. postafőigazgató tragikus halála

Hazafelé menet rosszul lett és hirtelen meghalt

Megdöbbentő tragédia történt esütörtök délután 6 órakor. Az utcán hirtelen rosszul lett és kis idő múlva meghalt Halász Gábor 65 éves ny. postafőigazgató.

A tragikus eset a Timár utca 2. számú háznál következett be. Eppan Vigkedv Mihály utca 18. szám alatti lakása felé tartott, amikor hirtelen rosszul lett és gyengeség fogta el. Annyi ereje még volt, hogy benyitott a házba és Bene József tűzoltó lakásában lerokadt egy székre. Azonnal értesítették a mentőket, akik a helyszínre érkezve megkísérelték életre kelteni a tel-

jesen mozdulatlan idős férfit, de hasztalanul, mert időközben meghalt.

A hirtelen bekövetkezett halála oka még ismeretlen, azt csak az orvosai vizsgálat fogja megállapítani. Valószínű azonban, hogy szívizület hűdés okozta a köztiszteletben álló öreg úr halálát. Halász Gábor temetése felől még nem történt intézkedés. A városban hamar elterjedt a tragikus haláleset híre és mindent mély részvétet váltott ki, hiszen számos barátját és ismerősét érte gyász hirtelen távozásával.

Koporsóba zárva menekült meg a légionisták bosszújától Max Auschnitt román nagyiparos

Mir szerint Horia Sima öngyilkos lett — Sorozatos letartóztatások

Belgrád, január 30. (NST.) A belgrádi lapok bukaresti jelentése szerint Horia Sima sorsáról még mindig nem tudni semmi bizonyosat. A román fővárosban mindennap más és más híresztelés kel szárnyra s most már alig van kombináció, amely ne került volna forgalomba. A legújabb ellenőrizhetetlen hírek úgy szólnak, hogy Horia Sima esetleg öngyilkosságot követett el.

Bukarest, január 30. (Bud. Tud.) A rend és nyugalom a román fővárosban és a vidéken a jelek szerint már helyre állt, a telefonforgalmi korlátozást és a korai zárórákat azonban továbbra is fenntartják. Az igazoltatások az utcákon folyamatban vannak. Vidékről kevés hír érkezik, nem lehet tudni, hogy mi a helyzet Erdélyben. A bukaresti lapok most már a légionista lapok kivételével ismét teljes terjedelemben megjelennek.

A vasgárdisták bukaresti főhadiszállásán titkos iratokat találtak, amelyeket a külügyminisztériumból vittek el. Ezeket az iratokat azonnal visszazárolták a külügyminisztériumba. Bukarest egyik elővárosának, Sorbanvodnak a polgármesterét és feleségét letartóztatták. A polgármester feleségével együtt rablásokban és fosztogatásokban vett részt. Megállapították, hogy 84 hullát fosztottak ki. A lopott holmit megtalálták a lakásában.

Érdekes módon menekült meg a vasgárdisták bosszúja elől Auschnitt Max, az ismert volt román nagyiparos, aki jelenleg börtönből tárt ki. Betegsége miatt nemrég a fogházból rabkórházba szállították. Amikor a lázadás kitört, Auschnittot az orvosok egy koporsóba zárták és a hullaterembe vitték, úgy hogy, amikor a vasgárdisták a kórházban keresték, ott nem találták meg.

Bukarest, január 30. (MTI.) A katonai hatóságok tovább folytatják a házkutatásokat és utcai motozásokat. A szerdai nap folyamán végigjártak valamennyi kerületi vasgárdista székházat s azokban nagymennyiségű lopott árut találtak felhalmozva, továbbá igen sok revolvert, fegyvert és készpénzt is. Az egyik kerületi vasgárdista székházban például 800 darab szórómetélt találtak 1.800.000 lei értékben, azonkívül nagymennyiségű autógumit félmillió lei értékben. Egy másik székházban hét fegyvert, nyolc revolvert, tizenhét önműködő pisztolyt és három szuronyt találtak.

Egy letartóztatott légionáriusnál 327 ezer lei készpénzt, egy másik lakásán pedig öt tehergépkocsit meglőlt lopott holmit találtak. Egy harmadik légionárius lakásán tartott házkutatás során három tehergépkocsi volt szükséges ahhoz, hogy a lopott holmit elszállíthassák. Az egyetlen jogi fakultásán 107 fegyvert találtak elrejtve.

Letartóztatták azokat is, akik a rádió birtokukba vették és hamis híreket közvették. A letartóztatottak között van Jacobescu mérnök, a rádió igazgatója és sok tisztviselő.

Bukarestben eddig 106 felkelőt tartóztattak le, köztük Zavalanu ezredet, a rendőrség volt vezetőjét. Vidéken 392 lázadó vettek őrizetbe. A jassyi postahivatal tisztviselőjára ellen szigorú vizsgálatot indí-

ítottak, mert január 21-től 23-ig nem tevébbítették a hivatalos táviratokat.

Antonescu tábornok rendeletet adott ki, amely szerint a katonák jogos önvédelemből használhatják fegyverüket akkor, ha megtámadják, le akarják fegyverezni vagy egyenruhájuktól meg akarják fosztani őket.

A katonai ügyészség felszólította azokat akiknek lakását vagy üzletét a vasgárdista szervezetek a lázadás során kirabolták, akiket kizsarnáltak, hogy tegyenek arról jelentést és írják le az események körülményeit is.

Bukarest, január 30. A bukaresti rádió csütörtökön 13 óras adásában részletesen ismertette az elmúlt napok során a légionisták által okozott károkat. Részletesen foglalkozott az ország belső helyzetével, valamint felsorolta a lefoglalt fegyverek mennyiségét, a letartóztatott légionisták számát. A bukaresti rendőrség közlése szerint a rendőrfőnökség szörnyű állapotban volt a birtokbavétel után. Az épület ajtajait és ablakait betörték az ellentállók, a bútorokat összetörték és az ajtókat s ablakokat a bútorokkal eltorlaszolták. A rendőrfőnökség pénztárát is kiürítették és a légionista felkelők elvitték összesen mintegy 1 millió 800 ezer leu készpénzt és kb. 1 milli. 30 ezer leu kivevő értékpapírt. Az ország belső helyzetét ismertető közlemény megjegyzi, hogy a rendet és a nyugalmat az egész országban sikerült helyreállítani. A rend helyreállítása során igen sok letartóztatás történt. Bukarestben csütörtök délig összesen 1965 egyént tartóztattak le, vidéken 269 a letartóztatottak száma. Köztőlük van Brassó, Nagyküküllő és Prahova vármegyék prefektusai, valamint Brassó, Medgyes és Ploesti rendőrfőnöke.

Az eddig elkobzott fegyvereket össze számlálták. A kimutatás szerint elkobozták, vagy erőszakkal elvettek összesen 87 géppuskát, 470 kézi géppuskát, mintegy 14 ezer puskát, 5.450 vadászfegyvert, rengeteg revolvert, 12 ezer puskagolyót, 1300 géppuskagolyót, rengeteg revolvergolyót, 730 géppuskaveverdőt, sok bombát, 17 láda löszert és nagyobb mennyiségű dinamitot. A házkutatások során a letartóztatott légionistáktól a hatóságok igen sok részletet tudtak meg a felkelésről. A légionáriusok kijelentették, hogy a légionisták vezetői fegyverezték fel őket azzal az ürüggyel, hogy a kommunisták ellen kell majd harcolniuk. A rendőrség a légionista központban végzett házkutatás során 97 tehergépkocsit meglőlt rablott holmit talált. A siguranca letartóztatta Cantaguziani egyetemi tanárt, mert lakásán titkos rádióállomást találtak. A vidékről is egy másuttan érkeznek jelentések a házkutatásokról. A jelentések szerint különösen Nagyküküllő megyében és Temesváron találtak különböző egyéneknek nagymennyiségű rablott holmit. (MTI.)

**Ma este
szegedi halászlé
turóscsuszával a
Pállsörözőben**

Újabb ötvenezer pengőt kapott Hajdu vármegye a most leszerelt katonák segítésére

Akkoriban beszámoltunk arról, hogy a belügyminiszter a Nép- és Családvédelmi Alapból 1940 decemberében 250 ezer pengőt utalt ki a rendkívüli fegyvergyakorlaton részt vett és most leszerelt mezőgazdasági munkások megsegítésére. A kormányzat célja az volt ezzel a segítséssel, hogy mindazokat, akik a fegyvergyakorlaton való részvétel miatt nyári keresetüktől elmaradtak, bizonyos kárpótlásban részesítsék. A kiutalt összegből, mivel a téli munkálatok során a leszerelt katonáknak csak kis részét foglalkoztathatták, bizonyos, bizottságilag megállapított összegeket kamatmentes kölcsönként, vagy

munkabérelőlegként fizettek ki az igény jogosultaknak.

A kérelmek felülvizsgálását Hajdu vármegyében már régebben elvégezték, s megtörténtek a kifizetések is, azonban ugyanaz a helyzet állott elő, mint Debrecen városnál: a kiutalt összeg kevésnek bizonyult. Eppen ezért a vármegye vezetősége felírt a belügyminiszterhez és kérte újabb segélyösszeg kiutalását. Ez most meg is történt, s a belügyminiszter értesítést küldött Lossonczy István főispánhoz, hogy Hajduvármegye részére újabb ötvenezer pengőt utaltak ki a szociális alapból a leszerelt katonák további segítésére.

Két és fél évi börtönbüntetést kapott a juhász-párba győztese

Az elmúlt ősszel súlyos kimenetelű verekedés játszódott le Furta község határában Saffián János 40 éves és Rácz Imre 73 éves juhászok között. Alkalmilag a két juhász juhait legelészés közben annyira összekeveredtek, hogy bajos volt a megkülönböztetés. Emiatt természetesen szóváltás keletkezett a két juhász között. Az egyszerű vitának csakhamar nagyobb nyomatékot adtak az ölmos és kampós végű juhászbotok, amelyekkel a két juhász egymásnak ment és ütlegelni kezdte ellenfelét. Így a verekedés közben történt, hogy Saffián olyan nagyot talált ütni Rácznak a fejére, hogy az földre bukott, mire a fiatalabb juhász még többször bele is rugott a csizmasarkával az idős már magával szinte tehetetlen juhász fejébe és gyomrába. Ráczot beszállították ugyan a kórházba, de nem lehetett megmenteni az

életnek, mert hashártyagyulladás következtében meghalt.

A királyi ügyészség halált okozó súlyos testisértéssel vádolta meg a duhajkodó juhászt, akit csütörtökön vont felelősségre a debreceni törvényszék Főenyessy büntető tanácsa.

A tárgyaláson a vádlott Saffián azzal védekezett, hogy önvédelemből és erős felindulásból követte el a vádbeli cselekményt, mert hiszen az öreg támadt rá először. Az eselnék nem volt szemtanúja, csak amint a vádlott mondta „a bírkák, meg a csillagos ég”. Így a vádlott korábbi beismerő vallomásra támaszkodhatott a törvényszék, mely erős felindulásban elkövetett emberölés miatt két és fél évi börtönbüntetésre ítélte Saffián Jánost. Az ítélet ellen úgy a vád, mint a védelem fellebbezést jelentett be.

A bálí parfümillat leleplezte a kölnitolvait

Érdekes esetről beszélnek most szűkebb körökben Hajdúdorogon. Eddig még nem tudni, hogy az ügynek hányan a kik lesznek majd esetleg szenvedő részesei. Annyi tény, hogy hasonló eset nem igen történt még Dorogon. Mint a csendőrségi jelentésből kitérünk Szabó Mihály gyógyszerész az utóbbi időben állandóan tapasztalta, hogy a rakтарыól különböző pipere cikkek, illatos szappanok, kisebb nagyobb flaska kölni és parfümök, kenőcsök, puderdobozok tűnnek el. Szinte megfellehetetlen volt előtte a rejtély, hogyan tűnik el a sok illatszer és pipere cikk. Nem gyanakodott senkire, mert csak egy alkalommal volt, aki évek óta szolgálatában állott és azt megbízhatónak ismerte. Az esetre azonban mégis fény derült. Véletlenül egyik szombat este bálit rendeztek Hajdúdorogon. Ezen a báln a Hatalság valóságos illatárban szótt.

Szokatlan volt ez, hiszen annak előtte nem igen volt még Dorogon ilyen illatos bál. De nemcsak a háterem, hanem az utarész is erős parfüm szagú volt. Mindezek felett még a bálna különböző illatosítottát is árultak. A táncmulatságon megjelentek igyekeztek a hangulatot az illat terjesztésével emelni, ezért szívesen vásárolták a kölnit, amit igen olcsón mértek, sőt még későbbre megrendeléseket is tettek. Ezt a megrendelést azonban már nem kapták meg, mert a kölni szállító fiatalembert időközben a csendőrség lefűlte. Kiderült, hogy Kovács György lakarító ember, aki a gyógyszerár alkalmazásában állott szorosatosan lopkodta az illatszerket és eladogatta a fiatal lányoknak. Valószínűnek látszik, hogy a tettes mellett több orgazda ellen is eljárás indul a királyi ügyészségen.

A tégláskerti vasúti aluljáró és környékének rendezését kéri a kertészek lakói

Koren Emil MÁV üzletigazgató helyszíni szemlét rendel el a kérdés kivizsgálására

A napokban egy közérdekű levél érkezett a Debreceni Újság—Hajdúföld szerkesztőségébe. A levelet a tégláskerti lakosok írták, s abban a többi között a következő közérdekű kérdést vetették fel:

„Mi, tégláskerti lakosok s a Boldogkert nyugati oldalán lakók teljesen el vagyunk vágyva a vasút által a várostól, s lakóhelyüket csak a fűtőházféli aluljáróhid alatt tudjuk elérni. Azonban még így is csaknem lehetetlen közlekedésünk az olvadós és esős időszakban: ilyenkor az aluljáróban valóságos Niagara zuhatag van, s az olvadó hó, valamint a mozdonyokból kifolyó olajos víz tönkretesz az emberek ruházatát. Ugyanezért szükséges lenne a járda és székérők salakkal való rendezése is. Az előbbi kérdést néhány méter lemezzel és egy letelő csatornával meg lehetne oldani, míg az utóbbi sem kerülne nagy költségbe. Ezzel a kérdéssel már 1926 óta több ízben járultunk az Üzletvezetéshez elő.”

Egy másik panasz a kertészek lakosainak a Kanális és Szepesti utcák rendezésének kérdése. 1937—38—39-ben kértük ezt a városi műszaki ügyosztálytól, s innen kaptunk is olyan ígéretet, hogy az inségmunkák keretén belül rendezni fogják ezeket az utcákat és megszüntetik jár-

hatatlanságukat. Ez azonban mindeztől nem történt meg, s gyermekünk a legnagyobb nehézséggel, nyakig sárosan jutnak el az iskolába és óvodába. Kérjük, hogy ezeket az utcákat salakkal töltsék fel. Emellett még egy másik veszély fenyegeti a Tégláskerti lakóit: a talajvíz teljesen elhatárolná tette a kutak vizét.”

A Tégláskerti lakosok levelének ez a gerince. A kérelmekkel kapcsolatban megkérdeztük a legilletékesebbeket.

Koren Emil MÁV üzletigazgató kijelentette, hogy a tégláskerti aluljáró hid kérdése már régebben foglalkoztatja az Üzletvezetést. Ennek a hidnak a teljes átépítését tervezték ugyan, ehhez azonban az is szükséges, hogy a város megfelelőképpen intézkedjék a víz elvezetéséről. Ebben a kérdésben ősszel is voltak tárgyalások, s itt is nyilvánvalóvá vált, hogy nem ideális az átjáró.

— Eddig a lecsapásokat úgy kívántuk megakadályozni, hogy pallóval fedjük be a sínek alatti vázat. — mondotta Koren Emil. — Hogy ez teljes egészében nem sikerült, annak oka, hogy a hid vasszerkezetű. Ugyanezért a havazások alkalmával eltakarítottuk a havat a hídról, hogy hólé se csúszjon le. Egyébként meg fogom vizsgáltatni a kérdést és reméljük,

hogy talánunk olyan megoldást, amely közmegelegedést fog kiváltani.

Az utcák és utak rendezésével kapcsolatban Kalenda Lóránt műszaki tanácsos a következőket nyilatkozott:

— A tégláskertiek által megnevezett utcák sártalanítása salakkal teljesen illuzórikus dolog. Hiába planiroztatjuk ugyanis ezeket az utcákat és hiába hordatunk oda salakot, egy fél év múlva ismét habarcsosá válna. Végreles megoldásra tehát sohasem jutnánk el ilyen módon. Egyedüli megoldás csupán az utcák kikövezése volna. Erre pedig a jelenlegi körülmények között, legalábbis ebben az évben fedezet

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

nincsen. A műszaki ügyosztály mindenestre megvizsgálja a dolgot és a vizellenítési munkálatok során bizonyára kínálkozik majd olyan alkalom, amely a kérdést megoldja.

Hajdu és Bihar vármegyében Debrecen székhellyel kertészeti felügyelőség lesz

A felügyelőség megszervezésével és vezetésével Balogh Vilmos m. kir. kertészeti intézőt bízta meg a földmivélségi miniszter

A gyümölcsstermelés fontosságára már többször rámutattunk a Debreceni Újság—Hajdúföld, s a Gyümölcsstermelők Debreceni és Hajdu megyei Egyesülete is téli tanfolyam keretében foglalkozik ennek a kérdésnek a propagálásával, megvilágításával. A gyümölcsstermelés nemcsak egyéni, de nemzetgazdasági szempontból is jelentős s ennek fokozása, minőségi javítása országos érdek. A kormányzat ennek tudatában most öröndetes intézkedéssel segíti elő a gyümölcsstermelők munkáját.

A földmivélségi miniszter ugyanis leiratban értesítette Hajdu vármegye ve-

zetőségét, hogy Hajdu és Bihar vármegye területére Debrecen székhellyel kertészeti felügyelőség létesítését rendelte el. A nagyfontosságú intézmény megszervezésével és vezetésével ugyanez Balogh Vilmos m. kir. kertészeti intézőt bízta meg.

A kormányzatnak ez az intézkedése, amely egységes, központi irányítás alá helyezi Hajdu és Bihar vármegyében a kertészetet, Debrecenben is általános helyeslésre talált. Mind a nagyközönség, mind a gyümölcsstermelők örömmel fogadták a kertkultúra fejlődésére nagy jelentőséggel bíró felügyelőség létesítését.

Világhírű olasz művészek hangversenye Debrecenben

A baráti olasz nemzet a debreceni Olasz Kulturintézet útján az olasz zenei életnek három legkiválóbb képviselőit küldte Magyarországra és adott alkalmat arra, hogy zeneszerető közönségünk kiváló művészetükben gyönyörködhessen. Ma, január 31-én este 8 órakor kamara zeneestet ad az Arany Blka nagytermében a Casella, Bonucci, Poltronieri trió. A trió tagjai közül kiemelkedő zenei nagyság Alfredo Casella, a végtelenül sokoldalú muzsikus, aki világvizonylatban is kiváló zeneszerző, zongoraművész, karmester, pedagógus, zeneíró. — Casellát, Pizetti és Mallpieroval együtt a modern olasz zene megteremtőjének lehet tekinteni. Zeneszerzői munkássága során az olasz közönséggel többől megkedveltette a szimfonikus és kamarazenét. Több színpadi művet, zenekari és kamarazene művet írt, továbbá számos preklaszikus olasz szerző művét dolgozta át nagyzenekarra, amelyeket mindentűn a világon előadnak.

Arturo Bonucci az olasz esellőművészek közül világvizonylatban is egyik

legkiválóbb, aki hangszerén családi magaslatoakra emelkedett.

Alberto Poltronieri pompás hegedűművész és kamaramuzsikus. Mindhárom művész a római Santa Cecilia konzervatórium tanára, kik mint pedagógusok is igen termékeny munkásságot folytatnak. Végtelenül izléses műsorukon régi olasz szerzők művel szerepelnek Casella átiratában, ezenkívül Casella saját kamaraművét és Pizettiék egy híres trióját interpretálják.

A debreceni zenekedvelő közönségnek valóban egészen ritka és lemagasabb színvonalú élményt fog jelenteni a Casella, Bonucci, Poltronieri trió hangversenye, amelyhez az Olasz Kulturintézet nemes és szociális gondoskodása folytán a kevéssé tehetősek is jóformán fillérekért hozzájuthatnak.

A közönség fellelmerie a nagy zenei eseményt és felt ház fogja ünnepeini az olasz művészeket.

Jegyek Harmathy könyvkereskedésben és este a pénztárnál válthatók.

Huszonöt rendbeli tyuklopásért háromévi szigorított dologháza ítélték a Kincseshegy és környéke tolvajait

A debreceni királyi törvényszék Viszkay tanácsa most tárgyalta János Lajos rovottmultú napszámosnak szokatlanul nagyméretű bűnyűjét. Nem kevesebb, mint ötven betöréses lopással vádolta a királyi ügyészség Jánost, aki a város keleti negyedének kertészeiben és különségben sorozatos baromfi lopásokat követelt el. Éjszakának idején egymaga behatolt a Kincseshegyi kertészek baromfi udvarára és temérdek baromfit, főleg tyúkot lopott össze, amit a közeli temető árkában helyezte el hajnalig. Egy éjszaka többször is fordult a lopott holmikkal és amikor már megfelelő mennyiségű baromfit lopott össze, akkor a temető árkában előre odahegyezett kosarakba rakta a lopott szárnyasokat és elindult vele a piacra. Megtörtént, hogy már útközben megvásárolták tőle az összes eladásra felhozott tyúkot, mivel sokkal olcsóbban adta a rendes napi árnál. A károsultak végül is megsokallották a sorozatos lopást és a rendőrség hajtóvadászatot indított a vakmerő tolvaj ellen. Két napi nyomozás után kézre is került a tettes János Lajos rovottmultú egyén személyében, aki csak pár héttel azelőtt került ki több mint két esztendő börtönbüntetésének kitöltése után. A debreceni törvényszék előtt a vádlott beismerő a terhére rótt bűncselekmények közül huszonötöt, azonban a másik huszonötöt tudni sem akart, s azt nem is sikerült rábizonyítani.

A tárgyalásra természetesen feloraokoztak a károsultak is, részben mint tanúk voltak megidézve. Hatvan a károsultak közül, akik tanuként meg voltak idézve, nem jelentek meg a tárgyaláson, ezért őket tíz pengő pénzbírságra, vagy két napi elzárásra büntette a törvényszék. A perbeszéd elhangzása után Viszkay János tanácselnök kihirdette a törvényszék ítéletét. János Lajost bűnösnek mondta ki a törvényszék huszonöt rendbeli lopás büntetésben és ezért összsbüntetésű három évi szigorított dologházra ítélt, amiben úgy a vádlott, mint a vád képviselője megnyugodott.

Az ügyészség által orgazdaság gyanuja miatt vád alá helyeztetek a törvényszék felmentette a vád alól, mert nem nyert beigazolást, hogy tudtak volna arról, hogy lopott árút vásároltak meg. Az ítélet jogerős.

Märklin

szekrények és alkatrészek

Jánossy Irma üzletében

Simonffy-u. 1a.

Gyászrovat

Voith Ferenc ny. MÁV. felügyelő temetése

Csütörtökön délután nagy és őszinte részvétel mellett temették el Voith Ferenc ny. MÁV felügyelőt. A gyönyörű koszorúkkal díszített ravatal a Köztemető díszcsavatalozójában volt felállítva az égő kandallóberkek között. A ravatal körül a gyászoló rokonság foglalt helyet. A temetésre lejött Budapestről feleségével együtt dr. vitéz Kolozsváry Borcsa Mihály főszervező, a Magyar Országos Sajtókamara elnöke, az elhunyt Voith Ferenc veje. A gyászoló közönség soraiban ott volt Debrecen város képviselőjében dr. Balogh Sándor főjegyző, dr. Balla Bertalan tb. főjegyző, városi tanácsnok, dr. Kupinszky Sándor és Poroszlav László tb. városi tanácsnok, dr. Tatay Zoltán árvászeiki elnök, továbbá a városi adóhivatal küldöttsége, valamint Szabó József ny. százados, dr. Jankó András ügyvéd, a debreceni sajtó vezető tagjai és a család számos barátja és tisztelője. A gyászszertartást dr. Szabó János római kat. káplán vezette. Cserrus Gáspár rk. kántor pedig gyászadalokat énekelt. A gyászszertartás után a díszes koporsót négylovas gyászkocsira helyezték s a gyászmenet elindult a nyitott sírhöz. Itt dr. Szabó János imája után Voith Ferenc hamvait a múlt évben elhunyt felesége mellé helyezték. A Voith Ferenc ravatalára küldött koszorúk feliratai közül a következőket sikerült lejegyeznünk:

Apának: Ilonka, Mihály. Édes apánknak: Anna, Pista. Apánknak: Puszi, Imi. Kegyeletes megemlékezésül Országos Magyar Sajtó Kamara. Kegyeletes megemlékezésül: Debreceni Újság—Hajdúföld szerkesztősége és kiadóhivatala. Mély részvétellel: Főgondnokság Igazgatósága. Kegyelettel Stádium Lapok: Báthory Hiltner János. Szeretett sógornak: Ilona és Dénes. Örök álmod legyen zavartalan: Ilona és Dénes. Felejthetetlen drága jó sógorunknak: Emma, Erasmus. Őszinte részvétellel: Erzsök és Zoltán. Mély részvétellel: Leona, Gyurka, Lici. Akit legjobban szeretél: Eszterke, Katalin. Fájdalommal búcsúzunk: Sándor és Judit. Utolsó üdvözléssel: László Nándor és felesége. Ezenkívül még igen sok csokor és virág.

A temetést a Gebauer temelkezési vállalat rendezte.

LÁSZLÓ IMRÉNÉ született Mannó Irma életének 67. évében elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető díszcsavatalozó terméből a római katolikus beszenteléssel. Elhunytban László Imre ny. MÁV felügyelő feleségét gyászolja. Lakás: József kir. herceg-utca 18. szám. Temetését Fehértől vállalata végzi.

RIPCZÓ KATALIN nyug. máv. pénztárkezelő 72 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Dankó temelkezési vállalat.

SZABADOS JÁNOS banktisztviselő 22 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozó terméből gör. kat. szertartással. Lakás: Bálint Papp-u. 5. Pusztai temelkezési intézet.

ÖZV. SZILÁGYI JÁNOSNÉ, Tóth Mária 60 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Szondi-utca 17. Pusztai temelkezési intézet.

NAGY ANNA 4 hónapos csecsemő temetése szombaton délután fél 4 órakor lesz a Köztemető alagsorából. Pusztai temelkezési intézet.

Jóváhagyta a belügyminiszter Hajdu vármegye 3000 pengős árvízi segély megajánlását

Mint ismeretes Hajdu vármegye törvényhatósági bizottsága 1940 szeptember 28-án árvízi segélyképpen 3000 pengőt szavazott meg az 1941. évi költségvetés terhére. Erről a ténnyről a törvényhatóság feltrahban értesítette a belügyminisztert. Most értesülünk arról, hogy a belügyminiszter a megajánlást jóváhagyta. Rásó István állspán erről jelentést tett Lászlóczy István főispánnak és egyben jóváhagyó intézkedést kért az országos kormánytól.

Ki a 11—70 éves férfi, ki a 16—50 éves nő a népszámlálás idején?

A fióküzletek, zsidó szülők és nagyszülők problémája

A népszámlálás vezetőjéhez és helyi lapok szerkesztőjéhez részint telefonon, részint írásban különböző kérdéseket intéztek összeírásai ügyben. Ezek közül a fontosabbakra, amelyek szélesebbkörű nyilvánosságot értenek, lapunk útján választ Csohány Endre főlevéltáros.

Ilyen mindenekelőtt a zsidó nyilvántartó lap kérdése, amelyet tudvaleg 11—70 éves férfiakról és 16—50 éves nőkről kell kitölteni. Mivel a népszámlálás valóságos végrehajtása egy hónappal kitolódott, az a kérdés merül fel, hogy ki a 11 éves és 70 éves férfi és ki a 16 éves és 50 éves nő. A számlálóbiztosok erre nézve pontosan ki vannak oktatva. A nagyközönség számára közöljük, hogy ebben az egy esetben az életkort úgy kell számítani, mint ha az összeírás csakugyan megkezdődött volna a kormányrendelettel megállapított időben, 1941 január hó elsején. Tehát 11 éves férfiak azok, akik 1929-ben születtek, 70 évesek, akik 1879-ben, 16 éves nők, kik 1924-ben és 50 éves nők, akik 1890-ben születtek. Hangsúlyozni kell azonban, hogy ez az időszámítás kizárólag a zsidószíni népmozgalmi nyilvántartólap és az úgynevezett katonai szelvény szempontjából érvényes és csak abból a szempontból, hogy kikről kell ezeket a lapokat kitölteni. Pl. annak megállapításánál, hogy valaki hány év és hány hónap óta lakik egy városban, egy lakásban, mennyi idő óta van munkaadójánál alkalmazva, vagy mennyi idő óta van munka nélkül stb., az 1941. év január hónapját is figyelembe kell venni.

Nehézségek merültek fel fióküzletek adatainak a kereskedői kérdőívbe való bejegyzésénél. Erre nézve azt kell figyelembe venni, hogy minden debreceni üzlet Debrecenben kell összeírni akár itt van a központja, akár nem, s az utasítás határozottan hangsúlyozza, hogy a fióküzletekről abban az esetben is külön kérdőívet kell kitölteni, ha központjuk ugyanabban a városban van, amelyikben a fióküzlet. A fióküzlet kérdőívén nem a főüzlet tu-

lajdonosának, hanem a fióküzlet tényleges vezetőjének a személyi adatait kell bejegyezni. A debreceni népszámlálás vezetőjének a személyi adatait kell bejegyezni. A debreceni népszámlálás vezetőjének nincs kifogása az ellen, ha olyan fióküzletek, amelyeknek központja Budapesten van, felküldik a kérdőívet ellenőrzés szempontjából a központjukba. Az egész felküldés és visszaküldés azonban nem vehet igénybe többet három nappal, s visszakeresése után a debreceni fióküzletek kötelesek a kitöltött kérdőívet esetleg a számlálóbiztos lakására is elküldeni, ha az úgy kívánja. Nem méltányos ugyanis, hogy a számlálóbiztos, akinek munkája pontosan percra ki van szabva, egyes egyének, vagy üzletek miatt idővesztést szenvedjen.

Arra a kérdésre, hogy valaki zsidónak tekintendő-e vagy nem, minden összeírt egyének felelni kell okvetlenül, még a legkérdőbb debreceni civis családok leszármazóinak is. A feletet az „igen” vagy „nem” szó aláhúzásával történik. A „nem” szó után be kell jegyezni szintén minden összeírt egyének számokkal, hogy hány zsidó szülője és zsidó nagyszülője van. Pl. 2 szülő, 3 nagyszülő, vagy 1 szülő, 2 nagy szülő stb. Ahol sem a szülők, sem a nagyszülők között nincs zsidó, ott a bejegyzés a következőképpen történik: — szülő, — nagyszülő. Tehát két rövid vízszintes vonal jelzi a nemleges választ. Ezzel kapcsolatban felhívjuk a figyelmét a közönségre, hogy a fentemlített zsidó kérdések nemcsak a számlálólap 12. kérdésénél fordulnak elő, hanem a H. nyilvántartólap XI. kérdésénél, az inari és kereskedelmi kérdőív 13. kérdésénél és a katonai szelvényen is. A népszámlálási lapok egy részén az erre vonatkozó (zsidó felmenőket tudakoló) kérdés nincs előnyomva, de ebben az esetben is feltétlenül be kell jegyezni a zsidó szülők és nagyszülők számát.

Eljárás indult tízenkét tagú fatolvaj társaság ellen

Balmazújváros határában báró Flath Tiborné tulajdonát képező úgynevezett Paprétye erdőterületen az utóbbi időkből egyre nagyobb mértékben tűntek el a fiatal lánok állók. Egy reggel több négyzetméterrel hiányzott az előbbi napon még lábon álló akácfa. Végre is az erdőalomból észre lehetett látni és sikerült is egyik éjjel egy tízenkét tagú társaságot leleplezni, akiket a esendőrség segítségével össze is fogdosztak. A tízenkét fatolvaj között több fiatalkorú is van. Most a királyi ügyesség valamennyi ellen megindította az eljárást lopás miatt.

Előadás a Tüzharcos Szövetségben Erdély katonai jelentőségéről. Csütörtök este a Tüzharcos Szövetség Otthonában tagértekezlet keretében Erdély katonai és politikai jelentőségéről tartott előadást az ügyvezető elnök. Részletesen ismertette az erdélyi lakosság népmozgalmi szerinti való megosztását, továbbá a vasut és országút-hálózatot és felsorolta a visszatérő területeken található nyersanyagokat. Előadása végén arra a végkövetkezményre mutatott rá, hogy Erdély az anyaországnak katonai szempontból feltétlenül nagy nyereség.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélveget.

ZILAHY LAJOS heti krónikája, a HÍD-ban! Külön értéket ad a Híd új számainak Zilahy Lajosnak az elmúlt hétről való krónikája. Zilahy mellett Móricz Zsigmond, Tamási Áron, Kodolányi János, Németh László, Péja Géza, Terstyánszky Jenő, Gagy László és F. Rácz Kálmán írásai szerepelnek ebben a rövid idő alatt döntő sikert, népszerűséget elért heti lapban. Hatalmas képes riport keretében találja a Híd mindazt, amit ma a repülőbélveget, repülőgépekről tudnia kell. Érdekes dívat és mozirovat, képes riportok, világhíradó, két regény, 1600 pengős pályázat, Inyenemester, receptjel, sok olvasnivaló van a Híd új számaiban! Főszerkesztő: Zilahy Lajos. Felelős szerkesztő: Kallay Miklós. Munkatársaság: Kézseggel küld a kiadóhivatal: Budapest, VII. Erzsébet-körút 7. sz.

Farsangi naptár

- Február 1: Csaba-bál az Arany Bikában. Cipészek bálja az Ipartestület dísztermében. — Egyetemi altisztek bálja a Korona dísztermében. — Turista-bál az egyesület helyiségében (Kossuth-u. 51.)
- Február 2: Vasúti MANSZ vacsorája az Arany Bikában.
- Február 6: Gazdász-bál az Arany Bikában.
- Február 8: Filler Egylet vacsorája az Arany Bikában.
- Február 9: Ipartestület bálja az Arany Bikában.
- Február 12: Helyőrségi Tiszti-bál az Arany Bikában.
- Február 14: SZEFEH-bál az Arany Bikában.
- Február 15: Vasváry Pál emlékezt az Arany Bikában.
- Február 22: Famunkások Álarcos Bálja az Arany Bikában.
- Február 23: Árpád B. E. díszbárodzása az Arany Bikában.

METEOR MOZGÓ MŰSORA:
Pénteken, szombaton, vasárnap:
„TARZAN ÉS FIA”
Johnny Weissmüller hatalmas dzsungelfilmje!

NEM KÖTELEZŐ A NYERÉSEGET OSZTALÉKRA VAGY JUTALÉKRA FORDÍTANI. A hivatalos lap 1941. évi Jan. 31-iki száma közli a részvénytársaságok és szövetkezetek üzleteredményének felhasználása tárgyában kladott 620-1941. M. E. számú kormányrendeletet. A rendelet a korábbi évek hasontárgyú rendelkezései egyidejűen lehetővé tette, hogy a vállalatok, ha indokoltnak látják, az 1940. évi június 3-ika után záródó üzleti év egész üzleti nyereségét is jöletti célokra, tartalékok képzésére vagy gyarapítására fordíthassák, osztalék és jutalék fizetése helyett.

AGYONVERTE BARÁTJÁT, MAJD ERTESÍTETTE AZ ÁLDOZAT FELESÉGET. Pandobrantszky Sándor zombori gazda legjobb barátjával, Boslov Jánosnal az egyik zombori vendéglőben összeveszett, Pandobrantszky a vendéglőből hazament, furkósbotot vett magához és az utcán megleste Boskovot, akit a furkósbottal agyonvert. A lámadó ezután áldozatának lakására ment és értesítette feleségét, hogy férje az utcán holtan fekszik. Pandobrantszkyt a rendőrség letartóztatta.

MÁNGORLÓVAL VERTE AGYON A FELESÉGET. Kolozsvári József műkölci gyári munkás feleségével összeveszett. A vita hevében a feldühödött ember a kezűgyében levő mángorlóval addig verte, amíg kiveszvedett. A műkölci törvényszék hivatalosan elkövetett szándékos emberölés bűntette miatt Kolozsvári Józsefet tíz évi börtönbüntetésre ítélte.

23 PENGŐ 90 FILLER A VAGYON. VÁLTSÁG BUZA. A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonváltása felében fizelendő búza árát februárra mázsánként 23 pengő 90 fillérben állapította meg.

ELKÉSZÜLT A VADRAT DR. BIRÓ PÁL ÉS TÁRSAI MILLIÓS VALUTA UGYEBEN. Nagy feltűnést keltett annak idején, hogy a valutaügyesség dr. Bíró Pál, a Rimamurányi és Salgótarjáni Vas mű vezérigazgatója és társai ellen a valutatörvénybe ütköző bűntett gyanúja miatt eljárást indított, azzal gyanúsítván Bíró Pált és társait, hogy a Nemzeti Bank megtevesztésével, koholt számlák alapján külföldi valutákat készítek és ezáltal több mint három millió pengő kárt okoztak a magyar közgazdaságnak. A valutaügyesség a nyomozást lefolytatja, és elkészítette a vádiratot, amely szerint Bíró Pált és társait a valutabelföldi kötelezettség elmulasztásának vádjával vádolja. Az ügyben már ki is tételek a fővárosi bíróság, a büntetőtörvényszék Dorosy-tanácsa február 14-én kezd meg a nagyszabású bűnügy tárgyalását.

SZINHÁZ

SZINHÁZI MŰSOR:
Pénteken este 8 órakor „Csókháború” A-bérlében.
Szombaton este 8 órakor „Csókháború” B-bérlében.
Szombaton délután 4 órakor „Gyöngyváros huszársáka” filléres helyárok.

SZINHÁZI HÍREK:

Ma van premierje vitéz Vadud Albert és dr. Fehér István „Csókháború” című operettjének. Már teljesen készen állnak a díszletek és a szebbnél szebb ruhák, valóságos fénypompá van aszinpado. Minden szereplő a helyén van. Az operett mulattató és gyönyörű zenéje van. Szentdán, 5-én a rádió is közvetíti ezt a darabot a Csokonai Színházból.

SPORT

SZABÓ NAGYSZERŰEN JÁTSZOTT
A FEDEZETSORBAN A CSÜTÖRTÖKI
EDZÉSEN

A szerencsék ellen készülő DVSC csü-
törtök délután kiadós kétkapus edzést
tartott. Különösen az új játékosok vet-
ték nagyon komolyan a játékot. Millye,
Mácsal-Mánies és Kocsárdy tűnt ki kü-
lönösen közülük. Az edzés legkellemes-
ebb meglepetése mégis az volt, hogy
Szabó egészen kitűnő teljesítményt nyuj-
tott a fedezetsorban. A látottak alapján
biztosra vehetjük, hogy egy-két komo-
lyabb mérkőzés után pompás haves lesz
ezen a helyen is.

A vasárnapi mérkőzés délután 2 óra-
kor kezdődik a Diószegi út pályán. Az
ellenfél komoly játékért képvisel, an-
nál is inkább, mert a szerencsi játékosok
mellett vasárnap a diósgyőriek is szere-
pelnek a csapatban.

SPORTHÍREK

**AZ OKÓLVIVÓ BAJNOKSÁG SZEN-
ZÁCIÓI.** Torma L., a BTK versenyzője, a
legutóbbi mérkőzésre annyit fogyasztott,
hogy az orvosok véleménye szerint nem
sok hízta volt, hogy holtan kerüljön ki a
szoritóból. Félévnyi el is tiltották nem-
csak a mérkőzéstől, hanem az edzésektől
is. Ugyanakkor az FTC-BTK mérkő-
zésen történt, hogy Csontos és Oláh küz-
delmének az időt elmérték, éppen ezért
meg kell ismételn. Ebbe azonban idő tel-
lik, mert Oláhnak jelenleg súlyos szem-
sérülése van. Így tehát szombat este nem
fejeződik be a csapat bajnokság, mert a
Csontos-Oláh mérkőzésnek döntő fon-
tossága lehet.

**A JÉGKORONG BAJNOKSÁGOT A
IBETE NYERTE,** amennyiben 2:2 (2:0,
0:1) arányban döntetlenül végzett az
FTC-vel.

VEGLEG FELOSZLIK A CÉGLIGA.
Régebben beszámoltunk arról, hogy a
fővárosban tekintélyes számú egyesüle-
tet magába foglaló Cégliga közgyűlésen
kimondotta feloszlását. Azután közben-
jártak a belügyminisztériumban, hogy
ezt a határozatot helyezték hatályon kí-
vül. A kérdésnek nem engedett a minisz-
terium, így a feloszlás végleges.

**ASBÓTH TENISZEZETT A SVÉDKI-
BALLYAL IS.** Közismert dolog, hogy a
svéd király nagy barátja a fehér sport-
nak és már több kiváló versenyzővel
szállott küzdelembe. A magyar versenyző-
k közül Asbóthon kívül egyedül Keh-
ling Bélának jutott osztályrészül ez a
kitüntetés.

**MAGYAR TENISZGYŐZELMEK FINN-
ORSZÁGBAN.** Válogatott teniszjeleink
Helsinki-ben szerepeltek a napokban. Az
egy-egy mérkőzés teljes magyar siker-
rel végződtek. Eredményük: Asbóth—
Salo 6:1, 6:4, 6:0. Somogyi Klári—Loef-
gren 6:2, 6:1. Gábori—Frosman 6:4, 6:3,
6:3.

A DEBRECENI TORNA EGYESÜLET
február hó 8-án, szombaton este 7 óra-
kor a város háza kis tanácstermében
alapszabályszerű tárgysorozattal évi ren-
des közgyűlést tart, melyre a tagokat
ezenel meghívja az Elnökség.

MISKOLC ES DEBRECEN OKÓLVIVÓI
VASÁRNAP délután 4 órakor mérk
össze erejükkel a DTE tornaacsarnokában.
A versenyre mindkét város legjobb ökl-
vívót vonultatja fel, akiknek küzdelme
mélán ki fogja érdemelni a sportszerető
közönség nagy érdeklődését. A versenyre
jegyek elvételben Gyürky Sándor papír
kereskedésében, Kossuth-utca, szombaton
este 6 óráig válthatók.

**A DEAC FEBRUÁR 1—2-ÁN RENDE-
ZI A KÖZPONTI EGYETEM DISZUD-
VARÁN** Keletmagyarország 1941. évi asz-
tali tenisz bajnokságát, melyen az or-
szág minden részéből összesereglett ver-
senyzők fognak küzdeni a bajnoki ba-
bérokért. A verseny főérdekessége, hogy
azon részt vesz a sokszoros magyar baj-
nok: Sós Ferenc is, akinek kiforrott jár-
tékában valóban győnyörködhet a kö-
zönség. Ezt a méreteiben is hatalmas
versenyt egész olcsó helyárakkal lehet
megtekinteni.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE

Az utóbbi időben gyakran merült fel
az a kérdés vásárolhatnak-e tengerit
olyan kereskedők, akik gabonavásárlási
jogosultsággal nem rendelkeznek.

Erdeklődést kellett ilyenformán a Ke-
reskedelmi Hivatalnak az a megállapí-
tása, hogy a tengerinek továbbadás cél-
jából történő vásárlásával is csak a Fu-
tura és azok a kereskedők foglalkozhat-
nak, akiknek gabonavásárlási jogosultsá-
gát a Kereskedelmi Hivatal megállapítja.
A februári új gabonárák szombaton
lépnek életbe, a magplacon az utóbbi
napok áremelkedése után lanyhuló az
irányzat, így többek között a lóherénél
és a mubarmagnál.

Könyvesház

Fendrik Ferenc: NASZINDULO

A fiatal író első regénye szórakoztató
írás. Friss erő, változatos fantázia jel-
lemzi azt a történetet, amelyet a „Nasz-
induló”-ban egy nő és egy férfi találko-
zásának bonyodalma köré felépített. —
Komoly problémákat forraszt Fendrik
Ferenc a színesen könnyed mese mélyé-
re, s ezek az egyes fejezetek sodrából
úgy nőnek ki, oly természetesen, megka-
pón és gazdagon, akár a bimbóból a
virág. A fiatal író első regénye méltán
kelt nagy várakozást, mert eddigi írásai
alapján már nemcsak a magyarországi,
hanem a külföldi színházak és kiadvál-
latok is érdeklődnek munkája iránt: olyan
íz-ig-vérig magyar drámai és elbe-
szelő stílus művészi mesterét ismertek
meg benne, amely iránynak több eddigi
képviseleje aratott már világsikert!

Blunc: A NAGY UT.
(Stádium kiadás.)

Markáns, mélyenjáró tekintettel nyúl
bele a kltűnő német író a középkor egy
drámalan érdekes szakaszának történeté-
be ebben a regényében. A letűnt tarka
világ változatosságát elevenednek meg a
mesében, amit egy különös Kolumbus-
előtti amerikai hajóút kalandjai köré
szőtt. A romantikusan izgalmas, dús ér-
dekességű történet biztos kézzel rajzol
az olvasó lelkébe hangulatot, eszmét,
kort és — emberszeretetet.

Endrődi Béla:
BOBÓ

(Stádium-kiadás.)

A friss, szellemes társadalmi szatírák
telhészeg tolmácsolója Endrődi Béla, a
kitűnő író. A most megjelent „Bobó” e
regénye Endrődi legjobb műveléhez tar-
tozik, mert nemcsak szórakoztató, érde-
kes és izgalmas regény ez, hanem kort-
történet és társadalmi szatíra is egyben.
Egy fiatal magnás és az édesapja a hő-
sel a regénynek, akk a gyűlt és külön-
külön hágnak az ősi vagyion nyakára. —
Az egyik, az apa, hanyag nemtörődöm-
séggel, a fiú pedig majdnem öntudatlan
könyvelmőséggel viaskodik sorsával. —
Az utóbbi főmasz nélkül és tanácsala-
nul áll a mai idők viharában, követelé-
seiben és igényeiben könnyűnek látszó
sorsát megnehezíti azzal, hogy egy fáj-
dalmas szerelem övényének szélére ke-
rül. Az aranybölcsőben születet és mégis
szegénysorsba kerülő fiatalember szép,
szomorú és szerelmes története Endrődi
Béla pompás regénye, a „Bobó”, amely
vigasztaló befejezést ad: az ifjú hős a
koldusbot mellé megkapja a boldogsá-
got.

Hajdubadházi Lezetetési Társulat
Elnöksége.

HIRDETMEY.

Fenti Társulat felhívja az érdeklődők
figyelmét, hogy a Hajdubadházi közle-
gelőn levő „Savanyú” elnevezésű 80—90
éves öreg tölgy erdejéből, mintegy 500
szálat, épület és bútor készítésére alkal-
mas fákat február hó 7-én, pénteken és
folytatódóan nyilvános árverésen szá-
lanként, készpénz fizetés mellett elad.
Hajdubadház, 1941. január 28.

HATHÁZY JENŐ sk. elnök
HATHÁZY AKOS sk. jegyző.

VIGYÁZZON EGÉSZSÉGÉRE!

A meghűléses betegségek meg-
előzése a csecsemőkortól az
agykorig P 1,20
Új gyógyeljárás sputum vaccina
emulsióval the., asthma és a
tűdő hurutos megbetegedése-
nél P 2,60
A nemi élet egészségtana. Ut-
mutatás a helyes nemi életre.
A nemi betegségek megelőzése
és gyógyítása P 3,—
A cukorbeteg kószta P 2,60
Gyermekek akarok P 1,80
A fiatal anya. Orvosi tanácsok
fiatal asszonyoknak P 2,60
A női betegségekről, megelőzés,
védekezés P 3,40

Tökéletesítse német nyelvtudását!
a Häckel módszerrel, már II. kiadás-
ban megjelent a **h a l a d ó k** számára

Kapható:
a DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFÖLD
kiadóhivatalában
Ferenc József-út 56. Telefon: 21-90.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja:
Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó:
Balogh István

Ház'ar'ási
a kiadózat

Főzni tudó
mindenes bejárónőt ke-
resek azonnaira magá-
nos házaspárhoz. Beth-
len utca 51. Kapu alatt
—bóra. 652

Bető tendő állás
nőknek

Úgyes
gyors- és gépirónő azon-
nali belépésre felvétetik
Cím a kiadóban. 672

Állást kereső
fériaik

Bárminemű
állást keresek 1000 pengő
készpénz óvadékkal. —
Ajánlatot a kiadóba Sür-
gős címen 651

Bútorozott szoba

Bútorozott
nagy szoba kiadó febr.
1-re. Rákóczi u. 43. 660

Csinosan

bútorozott szoba intelli-
gens úr részére azonnali-
ra kiadó. Domb-u. 1. sz
negyedik ajtó.

Kiadó lakás 3-4-5
szobás

Hatszobás
összkomfortos lakás ki-
adó február 1-re Főzők
Bálint utca 18. sz. Érte-
kezni lehet ugyanott dél-
után 4 és 5 óra között
I. emelet. 610

3 vagy 5 szobás
lakás családi házban ki-
adó. — Érdeklődni
Batthyány utca 17, ház-
mesternél. Telefon 30-16
567

Bútorozott szoba
teljes ellátással kiadó
Luther-u. 41. 659

Lakás-és szoba-
kereslet

Irodahelyiségnek
3—4-szobás lakást keres-
sünk a központban. —
Cím a kiadóban. 97

Pontes fizető
nyugdíjas állami fiztvi
selő keres május 1-re
két szobás száraz lakást
Cím: Medveczky, József
kir. hg-u. 16. d. e. 8—
3-ig.

A á n a t

Tűzelőt
Eötvös-u. 18. Ajtó-u. 17
alatt vegyünk! 616

Elsősztályú
bűkk és akác aprított fa
bazai szenek kaphatók
Draskovits Rudolfnál. —
Rákóczi utca 12. 670

Hasított akác,
szőlő karó 180 c. bárnai
lyen mennyiségben elő-
jegyzhető. Híd-u. 14. —
Gázgyárral szemben. Te-
lefon 20-27. 652

Száraz bűkk,
tölgy és akácfa aprítva,
olcsóbb és jobb szén
azonnali szállításra Híd
u. 14. Gázgyárral szem-
ben. Telefon 20-27. 653

Szappannak való
zsiradékot szappanra be-
cserélek. Pál János szap-
panos mester, Kőlesey-u.
8. 448

Samu János

OFB ENGEDELYES HIRDETESEI

Iroda: Deák Ferenc-utca 7.

ELADÓ INGATLANOK:

Eladó ingatlanok!
Házak:
Török Bálint utca 13.
Tégláskertben, Basaba-
lom utca 21 szép szoba,
konyha, adómentes ház.
560 [1-6] gyümölcsös
4500 P. Szávay Gyula u.
27. 3300 P. Belvárosban

4 darab jóvedelmű
emeletes bérház, Hadh-
zi utca 16, 3 szobás adó-
mentes fűrdőszobás ház.
Telkek a Poroszlói és
Kömlössy uton 5 hold
föld, Fancsikán 16 hold
Meghízott Samu János,
Deák Ferenc utca 7.

FRAGIL
töltő- és állványzó
etek, minden hozzá
alók, férfi divatsport
s galléros ingek olcsó
árban
Petrikné!
Szent Anna-u. 5. sz

Ócskavasat,
fémét, mindenféle vas-
anyagot legmagasabb na-
piárban átvész Vas- és
Fémgyűjtő Körzeti Iro-
da, Pacsirta-u. 17. Tele-
fon: 26 94. 777

Nagy
hőpalack
(THERMOS)
vászár
Tóth Gyula
vasútlevele,
városháza épület.

Zöldség
prima szállóközi, répa-
zeller, karalábé nagyban
és kicsinyben kapható
Arany János-u. 54. pin-
cében. 619

Hol dolgoztassunk?
Víz- és gázvezeték sze-
relése, javítása szaksze-
rűen garanciával Mol-
nár szerelő. Csapó-u. 49
416

U'et, műhely

Bérbe- vagy átvénnék
ömeneteli italmérest. —
.500" jellegre a kiadóba
kerék ajánlatot. 1232

Bútor

Konyhaberendezést
háló, kombinált és
mindennemű lakberen-
dezési tárgyat olcsón vá-
sárolhat részletre is bú-
torüzletben, Piac utca
71. udvarban 463

Veszek
használt bútor, varró-
gépet, irodaberendezést
szőnyeget — zálogházból
kiváltott tárgyakat. —
Hívásra jövök. Csapó 16,
453

Birtokbérlet

Juiceo
140 kat. hold hodállyal
ez évre bérbeadó. Ugyan-
itt 220 kat. hold legelő
és kaszáló eladó. Érde-
klődés plébános, Nád-
udvar, Hajdu vm. 486

Eladó ház

ELADÓ
Budai Ezsás utca 51.
számú kétszobás, előszo-
bás, kényelmes, családi
ház. 744

Szappanos-u. 12. sz
ház, mely áll 5 szoba, 2
szoba, istálló, kamara és
koeciszínből eladó. Ér-
tekezni lehet a déli órák
ban Bethlen utca 30. sz.
alatt. 586

Adómentes
több úri lakással bíró
családi házam Szappa-
nos utca 7. alatt eladó.
Villamoshoz közel. Tele-
fon 27-58. Cím a kiadó-
ban. 649

Egyszobás,
előszobás, konyha és
ugyanesak egy szoba,
konyha, mellékhelyisé-
gekkel álló, 370 [1-6] te-
lekkel adómentes, új ház
olcsón eladó. Villanyví-
lágítás, termő gyümöl-
csös és szőlővel beültet-
ve, kényelmes, gazdász-
gos. Homokkert, Puzdra-
utca 4. 850

Homokkert,
Ovoda-utca 13 számú
ház két szoba, konyha,
előszoba, mellékhelyisé-
gekkel, 700 kvadrát tel-
termő szőlővel, felszerel-
léssel, 831 négyszögöl
földdel eladó. Értekezni
ugyanott 1225

E adó házny

Olcsó-házhelyek
Poroszlay-úton és az er-
dősoron. Érdeklődők for-
dujának a Debreceni
Műgyárhoz, Fűrdő-u.
2. szám 1210

F adó öld

Pacz
7. sz. alatt 42 hold jó
homokföld tanyával —
Debrecenhez 8 km-re —
eladó. Értekezni lehet a
déli órákban, Bethlen u.
30. sz. alatt. 585

Külön é e

Szénkályha
1 nagy és 1 kisebb el-
adó. Nyomda, József kir.
hg-u. 16.

Eladó inoóság

Íróasztalok
könyvelő pult és egyéb
irodai berendezések el-
adók. Alföldi Takaréki-
pénztár. 671

Egy sötéttek
női ruha eladó, megte-
kinthető d. u. 2—3 óra
között, Timár utca 50.

Frakk
teljesen új állapotban,
magas alakra és egy
mongol rókaboa eladó.
Kömlössy-út 15 sz

Elveszett

Elvesztettem
27-én drab színű bőrtár-
cámat pénzzel és fontos
iratokkal. Becsületes meg-
találóját kérem juttassa
el dr. Redl Károly Szent
Anna-u. 52. 20 P. jufa-
lomban részeseül. 654

Nyomatott a Magyar
Nemzeti Könyv- és Lap-
kiadóvállalat Rt. műinté-
zetének körforgó gépén.
Igazgató:
Somogyi Gábor.